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Заповідні території в Україні є важливою складовою для збереження 

європейського біорізноманіття. Вони охороняють гірські системи Карпат і 

Криму, райони гніздування птахів, природні ліси Полісся та степові системи 

сходу і півдня України. Нажаль, значна кількість природоохоронних 

територій потрапила в зону військових дій, окупації. Серед них великі 

біосферні та природні заповідники, національні природні парки та 

регіональні ландшафтні парки. Серед впливів, які призвели до негативних 

наслідків можна виділити такі: прямі руйнування; хімічне забруднення; 

створення техногенних ризиків та погіршення стану довкілля. Також слід 

усвідомлювати, що прямими впливами бойових дій на довкілля є 

безпосередньо воєнні дії, інженерна підготовка оборонних заходів та навіть 

військові навчання. Наслідки воєнних дій мають і опосередкований вплив 

на довкілля. Зокрема на територіях, де не тривають бойові дії 

спостерігається збільшення масштабів видобутку корисних копалин, лісу та 

використання інших природних ресурсів. Додатковими факторами, що 

посилюють опосередковані впливи є відсутність екологічного нагляду на 
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окупованих територіях та в зоні бойових дій, а також умисне розграбування 

природних ресурсів агентами країни-агресора [1]. 

Особливе місце серед впливів на довкілля посідає замінування 

територій. З одного боку воно знижує господарське і туристичне 

навантаження на екосистеми дозволяючи поновлюватись чисельності 

тварин. Проте з іншого боку призводить до загибелі крупних тварин і 

унеможливлює гасіння пожеж. 

Взагалі, всі  впливи можна поділити на короткострокові(носять 

руйнівний характер для більшості живих організмів) та 

довгострокові(хімічне забруднення, поширення видів-інтродуцентів тощо). 

Для ілюстрації останнього можна навести російський теракт на 

Каховському водосховищі. Це мало ряд наслідків:  

1. Наслідки осушення дна Каховського водосховища та витоку води з 

нього: вплив на рибне населення; вплив на природну фауну; вплив на птахів; 

вплив на рослинний світ; втрата об`єктів  охорони територій природно-

заповідного фонду та вплив на природоохоронні об`єкти міжнародного 

значення.  

2. Наслідки затоплення  територій нижче зруйнованої греблі: влив на 

гідробіонтів; влив на наземну фауну плавнів Нижнього Дніпра та 

прибережних зон; влив на гніздові колонії птахів; влив на рослинний світ; 

влив на рідкісні типи  біотопів; втрата об`єктів  охорони територій 

природно-заповідного фонду та вплив на природоохоронні об`єкти 

міжнародного значення; влив на річки[2]. 

3. Наслідки для Чорного моря: забруднення моря; засмічення та 

замулення прибережних акваторій західного узбережжя Чорного моря[3,4]. 

На затоплених територіях було знищено великі популяції рідкісних 

комах, ссавців, риб. Так, затоплені 70% світової популяції мишівки 

Норманда, 50% популяції сліпака піщаного, до 50% популяції ємуранчика 

Фальц-Фейна. Знищено також близько 50% реліктової популяції 
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дунайських тритонів, викид води з водосховища виніс усю популяцію 

судака морського з специфічної зони пограничної солоності у Дніпро-

Бузькому лимані, що призвело до його вимирання. Без сумніву, наслідки 

терористичного акту зі знищення росіянами Каховської ГЕС є 

катастрофічними[5]. Отримати повну інформацію про обсяг втрат 

неможливо. Причинами є велика кількість кейсів та відсутність фізичного 

доступу до переважної більшості постраждалих територій. Стосовно 

довгострокових наслідків маємо трохи іншу картину. Дослідження 

проведені у районі НПП «Кам`янська Січ» виявили проростки аборигенних 

видів серед яких лідером є верба біла, що дає надію на відновлення великої 

природної території у степовій зоні. Тому вже зараз можна моделювати 

сценарії відновлення, оцінювати відповідний потенціал екосистем та 

планувати компенсаторні заходи, такі, як створення нових ПФЗ з 

аналогічним складом біотопів або популяціями рідкісних видів, 

консервацію земель тощо. Наявна на цей час інформація дозволяє 

задокументувати пошкодження у не у всіх постраждалих ПЗФ (всього 187 

ПЗФ, для порівняння, в окупації та на звільнених територіях залишаються 

не менше як 200 територій ПФЗ, доля яких невідома)[5]. 
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